"新就业"为何在重要场合屡屡"被点名"

"新职业"脱颖而出 80、90后成从业者主力军

□见习记者 张叶荷

在今年全国两会的政协经济界联组会上,习近平总书记指出,新冠肺炎疫情突如其来,"新就业形态"脱颖而出,要顺势而为,补齐短板。在两会 闭幕的记者会上,李克强总理又一次提到了"新就业",指出"不仅要采取更多的扶持政策,而且要采取措施打破那些不合理的条条框框,让更多新就 业岗位成长起来。"为何"新就业"屡屡在重要场合"被点名"?究其原因,是由于新青年如今逐渐成为新职业主要的体验者和创造者。

据美团点评发布的《2019 年生活服务业新职业人群报告》显示,80 后和90 后成为新职业从业者的主力军,占比超过90%。收纳师、撸鸭官、电 竞顾问······近日,在走近一批从事最青春、最时尚的新行业的青年们后,记者发现,新职业为处于择业期的青年提供了更加多元的就业选择,也为当下 青年就业打开了新思路、新空间。

专业与就业看起来"不搭嘎"

"我是鹿老板的管家鹿生,老爷失踪 了,请问你们几位是?"红墙、烛台灯、复 古沙发,时光回到了民国二十九年深秋, 上海公共租界区巡捕房接到一起报案, 汇 丰银行董事长鹿老板神秘失踪…… 这场由 奇闻密室策划师兼创始人陈晓明策划的沉 浸式密室主题《谋玉》,几乎每天都在奇闻 密室上演, 让不少密室爱好者直言"体验

从接触到变成副业, 陈晓明认为自己 成为一名密室策划师,纯属偶然。从上海 交大毕业后,陈晓明进入一家世界 500 强 企业的市场部,一次团建让他走进密室, 激发了好奇心和探索欲。2015年,陈晓明 正式开始密室创业。 "需要机电、编程、 场景、施工、内容设计,还有一系列管理、 运营,甚至是网络营销。"陈晓明告诉记 者,触电"密室策划师"的每一步都是一 个摸索的过程。

"因为疫情,密室3月底才恢复营业, 基本每周保持约30%的增速。"从第一家店 只有两三百平方米, 到如今正计划下半年 开设第5家店,陈晓明透露,他准备把密 室版图扩充到北京、杭州。

大学学习的专业与今后自己从事的职 业"不搭嘎",与之相类似地,还有一世长 安汉服体验摄影馆的"蔡掌柜"-筠。从多伦多大学金融系毕业,在纽约、

香港工作过,在家人朋友眼中,归国后的 蔡倩筠理应成为一名金融白领, 但她却选 择成为了一名汉服造型师。

"我做汉服,其实是想要让更多人了 解汉服文化,让更多人发现汉服的美。"因 为看到汉服发展潜力,蔡倩筠大胆选择新 职业, "我只做汉服妆造,拍汉服写真, 让更多人了解汉服文化。""入坑"汉服圈 七八年,蔡倩筠从拥有第一套曲裾,到如 今有汉服三四十套。她的摄影馆内,挂着 百迭裙、马面裙、交领琵琶袖袄裙、齐腰 襦裙等 100 多套汉服。



世长安汉服体验摄影馆的"蔡掌柜"

从自身特点找"就业"答案

"Hi,来啦。"高梦君站在"黑族自习 室"前台管理会员电子档案,陆续来了两 位自习的小哥, 朋友般的问候是高梦君喜 欢的感觉。这家位于陆家嘴东方大厦的 "黑族自习室",占地300多平方米,小黑 屋,阳光屋,沉浸屋,三间自习室一共有 80多个工位。

处让自己静心学习的地方。2018年,高梦 君正在自学日语。她在家学习,抵不住手 机、零食等诱惑;去咖啡馆学,发现把咖 啡馆当会议室的人太多;公共图书馆的占 座风让她不太喜欢;还想过在共享空间租 一个单人办公室,每个月几千元支出又觉 得不值。她想起韩剧《请回答 1988》里, 主人公经常光顾公共自习室, 那不如自己 开一家,给更多人一张安静的书桌。

高梦君团队在装修自习室上花了不小 的心思。他们调研了市面上 138 种不同的 灯管,通过系数、色温、显色、光谱等数 值对比,选出了9种灯管进行人工测试, 最终选定了一种 4500k 色温的光源。 种光源位于暖白和正白之间,在长时间的 学习中让人的眼睛不会感到疲乏

因为自身的特点,从而灵感迸发,找 到了自己的从业方向, 作为整理收纳师的 林杰潇也是如此。在大部分人眼里, 纳师"等于"家政阿姨",而林杰潇却认 "我喜欢 为,整理收纳是一种生活态度。 用鞋盒收纳一些小物件, 近藤也把鞋盒誉 为'收纳天才',她甚至用鞋盒收纳袜子 衣服。"2015年,还是一名媒体人的林杰 潇,因为看了近藤麻理惠撰写的畅销书



"鹿王兮"音乐手作工坊的 DIY 创意研发师王天伦(右)

《怦然心动的人生整理魔法》, 她发现很多 收纳诀窍和她的生活习惯如出一辙。

家居健身角打造、阳台"撸猫"专区 收纳、厨房收纳好物推荐……兴趣让她辞 去工作,专心研究整理收纳,买了很多书 籍补理论知识,还开设了微信公众号专门 推送与整理收纳相关的内容。一个家角角 落落的收纳,都成了她的经验分享。成为收 纳师5年来,林杰潇觉得公众对这个职业的 认知度有所提高,越来越多的人意识到家里 的凌乱对生活的影响,想要学习"断舍离" 和收纳方法。" "我的梦想是,改变多数人

的居家方式及居家审美,通过一些小技巧 过上舒适整洁、省时省力的生活。"

因为从四岁半便开始学钢琴, 兮"音乐手作工坊的 DIY 创意研发师王天 伦对艺术十分着迷。在她的工坊里, 可以 做八音盒、尤克里里、拇指琴、木笔、莱 雅琴等各种手作,但她不是批发材料包的 "坊主",而是会推陈出新,冰雪天地、圣 诞系列八音盒的灯槽、机芯位置都是她的 "手作重在创意。今年我和小 伙伴可能会花几个月研发如何 DIY 手摇八 音盒,并推广教学。

不仅仅是一枚"铲屎官"

每天一边"吸猫"、"撸狗"、逗兔子,一边 完成工作,这是什么"神仙"职业?他是英宠摄 影的专职宠物摄影师张天航。遇到贪吃的狗狗, 张天航就用零食引导;遇到喜欢被挠肚皮的狗 狗,那只要温柔地给它挠肚皮,好感自然就产生 了……今年是张天航从业的第 11 年,如何让宠 物乖乖听话, 张天航已经有了自己的一套方法。

说起自己为何成了一名宠物摄影师, 张天航 坦言自己也曾一度迷茫过。 "我喜欢观察并揣测 每个动物流露出的感情,探索它们的内心世界, 最满意的作品也是和动物有关的。" 当年在英国 留学攻读摄影硕十时, 张天航一度有些迷惘, 直 到导师让他去寻找拍照动机时, 他发现自己对各 种动物着迷。就这样,他将自己研究方向定位为 犬类摄影, 也为走上宠物摄影之路开辟了起点。

"我相信宠物市场有很大的发展空间,宠物 摄影会被更多人了解和认可。"一开始张天航也不被人理解,觉得他在"不务正业"。经过多年 的坚持,如今,张天航开设零基础宠物摄影课, 越来越多的青年向他表示想加入这个新领域,能 够记录下宠物奔跑、玩耍,与主人互动的温情一 瞬间,也成为了他的价值所在。

比起大部分人坐拥猫狗的"人生巅峰", 冲 鸭俱乐部主理人刘嘉雯的"巅峰"似乎还高了一 个级别,她还坐拥了猪鸭。日前,在大学路上的 家"冲鸭俱乐部"火爆朋友圈,在日式风格的 房间内,顾客不仅可以"撸"到最近成为"网 红"的柯尔鸭,还有9只猫、10只柴犬和2只 小香猪,可以每天轮流陪顾客玩耍。 3年前,原本是名"白衣天使"的90后女

孩刘嘉雯,由于喜爱动物,她辞去工作自主创 当时,上海的宠物体验馆还处于起步阶段, 她开设了一家加菲猫主题的"猫咖",没想到很 快就成了"网红店"。猫咖变身为"撸鸭馆"是 在半年前,随着萌萌哒柯尔鸭进驻,她也将招牌 "冲鸭俱乐部",客流量也相当可观, "工作日每天有 30-40 名顾客,周末每天会有 100 多人。"因为年轻消费者对新奇事物和萌物 的探索欲与好奇心, 未来她还计划引进新宠物。

三轮驱动还需政策护航

"新消费 新业态 新职业"三轮驱动,在 激活消费潜力的同时,也创新了青年就业模式。 美团点评大数据显示,上海新职业从业者的薪资 水平全国第一。90 后杨克思拥有美国莱斯大学 计算机科学、经济双学位, 归国后, 他选择创业 开设"码趣学院",成为一名 STEM 创客指导 师,致力于发展中国青少年编程教育。他们为 STEM 创客指导师开具的薪水非常有竞争力,起 步 月薪在一万元以 上。

然而,记者也发现,三轮驱动还需政策护 在这些新职业从业者中, 有近五成希望增加 职业培训,近七成希望政府应该多鼓励、支持新

"我觉得目前我们这类职业比较小众,而相 关政策框架性内容较多,没有细化涉及到这一新 职业。"电竞顾问发起人陈博诗说。2018年创业 开设"熊猫 V 电竞馆",陈博诗成为电竞顾问这 一新职业的发起人,电竞馆提供一对一辅导,也 为退役的职业选手提供"再就业"机会,此外他 们还开发了一套"电竞顾问"培训课程。 "我觉 得电竞顾问这个概念还需相关部门多鼓励、多引 一起推广这个新职业。